



NEW WORLD TIMES  
全美首家中文简体字报纸  
1997年9月19日创刊  
www.newworldtimes.us

# 新世界时报

2022年  
2月18日  
第1276期  
每星期五出版 本期64版  
ISSN 1543-7930

## 拜登任内首份印太战略报告发布

美国白宫近日公布最新印太战略报告，  
是拜登任内首份针对该地区的战略报告，针对中国意图明显。



BBC报导，这份报告列出十大印太行动计划，包括从根本上改变中国的周边环境。拜登政府不再冀望于直接改变中国的制度，而是从中国周边着手，逼迫中国通过应对新的战略环境而发生变化。

"我们的目标不是改变中国，而是塑造它所处的战略环境"，报告明确指出。

美国国家安全顾问苏利文(Jake Sullivan)过去几个月在多个场合表示，拜登政府不希望从根本上改变中国的体制，而是希望与中国共存。新的印太战略将苏利文的言论落实到文字，是拜登政府对华战略的风向标。

### 明确指向中国

与特朗普时期的印太战略相比，拜登的这份报告更多地针对中国。

报告明确指出，印太地区面临越来越多的挑战，尤其是来自中国的挑战。美国认为，中国正在结合经济、外交、军事和技术力量，寻求在印太地区占有势力范围，企图成为世界上最具影响力的大国。

拜登政府因此打算在未来12到24个月内展开十大印太行动计划，其中包括：主导印太的经济构架、提升威慑力、加强东协(东盟)的团结、支持印度的持续崛起与区域领导地位、夯实四方安全对话机制(Quad)、扩大对日韩合作等。

美国1979年与中国建交后，对华长期实施"接触"政策。但该政策近年来备受质疑。反对者认为，美国自老布什时代就对中国有所误判，误以为中国未来的制度发展是可塑的、能够引导的，并因此给与中国经济发展巨大的支持。

但从2018年起，中美贸易

摩擦加剧，军事、科技等多方面的矛盾加深，两国关系跌进冰封期。拜登在很大程度上延续了特朗普的对华政策，但倾向于联合盟友抗衡中国。

印太一词用来涵盖以亚洲海洋事务为中心的国家。可以理解为，将太平洋和印度洋在贸易、基础建设和外交层面联系起来。这一概念意味着将亚太地区向西扩展，以涵盖南亚国家。

### 台湾：更广泛的地区稳定问题

在台湾这个高度敏感事务上，拜登将其放在更广泛的地区稳定问题上阐述，不过并未突破对台"战略模糊"原则。

新的报告称："我们还将与该区域内外的伙伴合作，维护台湾海峡的和平与稳定，包括支持台湾的自卫能力，以确保台湾的未来能够符合台湾人民的意愿和最佳利益，并在和平的环境中决定。"

报告提到，美国未来的做法仍将支持"一个中国"政策的原则，并重申台湾关系法、三个联合公报和六项保证中的承诺。

奥巴马政府时期负责东亚事务的最高外交官丹尼尔·拉塞尔(Daniel Russel)对路透说，新的印太战略在台湾事务上突出对伙伴关系和地区网络的高度重视。

"(它)清楚地表明，政府认为，维护台湾海峡的和平与安全是一个团队应该付出的努力，包括区域内外合作伙伴的共同努力。"

美国政界和学界近年来对美国对台"战略模糊"原则转向更清晰的声音越来越多，认为有必要向中国明确表示，一旦动武，美国将协防台湾。但这一要求在拜登的印太战略中未有定

论。中国国台办发言人马晓光14日对印太战略中的涉台问题表示"坚定反对"。他说，"台湾是中国神圣领土不可分割的一部分，台湾的前途只能也必须由全体中国人民共同决定。祖国统一是台湾前途所在、利益所系。"

### "最大赢家"印度

拜登政府在其印太战略中承诺，将支持印度的持续崛起及其地区领导地位，并提升印度在四方安全对话机制中的作用。

新的印太战略称印度是"南亚和印度洋志同道合的伙伴和领导者"，四方安全对话机制的"驱动力"，以及东南亚地区"成长和发展的引擎"。

报告还引述中国与印度的边界争端，指出像印度这样的盟友承担了"中国有害行为的大部分代价"。

在具体行动上，美国将与印度在健康、太空和网络空间上进行合作，并深化经济和技术合作，通过区域集团促进南亚的稳定。

美国智库"兰德公司"(Rand Corporation)资深防卫分析师葛罗斯曼(Derek Grossman)形容印度是拜登印太战略的"最大赢家"。

"没有印度的强大作用，就不可能有印太战略"，罗斯曼在Twitter上表示，"美国必须支持印度的持续崛起和地区领导地位。莫迪的外交政策转变带来了回报。"

该战略报告在澳大利亚举行美、日、澳、印四方部长级会议期间发布。

四国外长在11日的会议上承诺深化合作，以确保印太地区不受胁迫，并毫不掩饰地对中国

日益增长的经济和军事进行抨击。

过去两年里，四方安全对话机制的作用逐渐凸显。四个国家在印太地区举行年度海军演习。中国则谴责该机制是冷战时期的产物，是针对其他国家的小集团。

### 所罗门群岛开设大使馆

新的印太战略还聚焦与太平洋岛国的合作。拜登政府计划在接下来的12到24个月里，"有意义地扩大"在东南亚和太平洋岛屿的外交，并优先考虑与太平洋岛国进行有关美国军队准入的谈判。

美国国务卿布林肯在12日访问斐济时表示，美国将在所罗门群岛开设大使馆。

这标志着美国和太平洋岛国开始更直接的交往。所罗门群岛在2019年与台湾断交，与中国建交。

路透社引述一名美国政府高级官员表示，"有非常明确的迹象表明，(中国)想在太平洋建立军事关系"。

"目前最紧迫的情况在所罗门群岛。中国的安全人员支持日益不得人心的总统，在该地区引发了很多焦虑。"

去年11月，所罗门总理索加瓦雷(Manasseh Sogavare)拒绝与来自马莱塔省(Malaita)的抗议者对话之后，所罗门群岛首都霍尼亚拉(Honiara)爆发大规模抗议。马莱塔省政府曾反对将该国的外交政策转向北京。

索加瓦雷指责马莱塔省政府是台湾的代理人，遭到反对派发起的不信任动议，最终没有通过。

不久后，中国派遣顾问帮助训练当地警察。

疫情期间  
如何支持青少年的心理健康

>>>详见13版

当传统遇见创新  
东方遇到西方魅力之系列约会

黄秉骥：农历新年生肖贺岁书画

>>>详见15版

展望虎年CCACC 2022 庆祝虎年  
农历新年贺岁系列活动完美落幕

>>>详见16版

兴趣被触发，  
让学习编程之路不再枯燥！

美中实验学校推出

《少儿人工智能编程入门》这门新课

>>>详见23版

让光和影  
在幸福的老年生活中荡漾

华美老年协会金梅社

举办了一场别开生面的化妆舞会

>>>详见25版

